

ИЗВЕСТИЯ

Выходит
2 раза
в месяц

ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА
ВСЕСОЮЗНОГО ЛЕНИНСКОГО
КОММУНИСТИЧЕСКОГО
СОЮЗА МОЛОДЕЖИ

Адрес редакции:
Москва, Ильинский пер., 13, ЦК
ВЛКСМ, ком. 37.
Телефон: коммутатор ЦК, доб. 3-99.

Подписка принимается:
В Главной конторе изд-ва „Молодая
Гвардия“, Москва, Новая площ., 6/8,
в отделениях центральных газет и
во всех почтовых отделениях СССР

Подписная цена:
1 мес.—25 к.; 3 мес.—75 к.; 6 мес.—
1 р. 50 к.; 1 год—3 р.

Цена отдельного номера 15 к.

№ 7 (59)

15 апреля 1929 г.

№ 7 (59)

СОДЕРЖАНИЕ:

1. Передовая—Итоги III пленума ЦК ВЛКСМ. 2. А. Нелепин—Об одной ошибке при проверке соцсостава. 3. Н. Бугаев—Как изучать социальное лицо комсомола. 4. Наш опыт. Вас. Соловьев—Гнездо чужих разорено. 5. Хроника. 6. Библиография. 7. Резолюция III пленума ЦК ВЛКСМ—О проверке рядов комсомола и о чистке его от чужих и разложившихся элементов. 8. Резолюции ЦК по местным организациям—О работе киргизской организации. О работе Узбекистана. Об итогах смотра руководства тульской пионерорганизации и об улучшении системы руководства пионердвижением.

Итоги III пленума ЦК ВЛКСМ

Закончившийся пленум ЦК ВЛКСМ обсуждал ряд важнейших вопросов жизни и работы комсомольской организации. Принятые пленумом решения в еще большей степени помогут союзу укрепить свои ряды, выбрать главное и основное в общей цепи задач и направить все силы на выполнение этих задач. Это главное заключается в том, чтобы весь союз, каждую ячейку, каждого комсомольца, а через них и всю рабочую и батрацко-бедняцкую молодежь привлечь к практическому разрешению вопросов социалистического строительства в городе и в деревне.

Трудности, стоящие на пути социалистического строительства, порождают различные колебания и уклоны не только в среде отсталых слоев рабочего класса и крестьянства, но и в отдельных прослойках партии и комсомола. Обострение классовой борьбы, временные хозяйствственные затруднения, неверие в силы рабочего класса — все это заставляет отдельных товарищей примиренчески относиться не только к своим собственным недостаткам, но и к врагу. Пленум ЦК ВЛКСМ еще раз подтвердил, что весь ленинский комсомол во главе с Центральным комитетом стоит на линии партии и отметил, что главной опасностью, стоящей перед нами, является **правая, оппортунистическая по сути дела, опасность**. Дальнейшее выполнение задач, стоящих перед партией и союзом, не может быть успешно выполнено без решительной борьбы с правым уклоном, примиренчеством и неослабной борьбы с троцкизмом.

Успехи социалистического строительства вызывают бешенство наших врагов. Они пытаются всеми доступными им средствами вредить нашему движению вперед. В ряды партии, комсомола, в наши советские органы прорезают чуждые нам люди и тормозят творческую работу пролетариата. Наша задача — выявить этих людей, выгнать их из советского аппарата, очистить от них партию и комсомол.

Основываясь на примерах ряда организаций, когда ячейки комсомола, особенно в деревне, плелись в хвосте кулачества, пленум ЦК постановил провести проверку рядов ВЛКСМ с целью очищения их от идеологически и социально чужих и разложившихся элементов. Проверка рядов комсомола и чистка его от чужих элементов поможет сделать комсомол классово-боеспособной организацией, укрепит революционно-коммунистическую стойкость его рядов и будет способствовать вовлечению рабочей, батрацкой и бедняцкой молодежи в союз.

«Усиление темпа роста за счет рабочей и батрацкой молодежи — вот что должно характеризовать всю работу организации при проведении чистки. Рабочая и батрацкая молодежь должна помочь комсомолу укрепить пролетарскую линию в работе ВЛКСМ». (Из резолюции III пленума).

Вместе с тем комсомол обязан принять активное участие и в предстоящей чистке партии. Это участие должно выразиться во всемерной помощи партии очиститься от разложившихся,

враждебных элементов, научиться на опыте партии бороться со своими недостатками, использовать чистку для подготовки и передачи в партию десятков тысяч молодых пролетариев-комсомольцев.

Впервые на пленуме был поставлен доклад местной организации (Северный Кавказ) об опыте работы по участию комсомола в повышении урожайности и коллективизации сельского хозяйства. Генеральной линией партии сейчас является индустриализация страны и подъём сельского хозяйства через коллективизацию и содействие индивидуальным хозяйствам бедняков и середняков. Комсомол должен уделить наибольшее внимание вопросам перестройки деревни на социалистических началах и вопросам поднятия урожайности. Для деревенских ячеек комсомола, для комитетов союза в земельно-дальнеских районах эти вопросы должны стать главными, основными, именно им должна быть подчинена вся работа организации.

Декрет ЦИК СССР о поднятии урожайности и решения ЦК ВКП(б) о коллективизации села являются основным планом на ближайшие годы для всех деревенских организаций. Объявленный Центральным комитетом поход за урожай — первые шаги к выполнению этой громадной, ответственной задачи. Шаг за шагом, с комсомольским энтузиазмом, с молодым задором, не отступая перед трудностями, каждая ячейка должна суметь обединить вокруг этих задач не только молодых батраков, бедняков и середняков, но и взрослое трудящееся крестьянство. Пленум ЦК возлагает на каждого члена ВЛКСМ обязательство личного участия в социалистическом переустройстве деревни: «Каждая ячейка должна организовать колхоз. Каждый комсомолец — самостоятельный домохозяин. Комсомолец-активист обязан вступить в колхоз».

Организация первичных кооперативных обединений, запашка показательных полос, проправка и сортировка семян, контрактация посевов, умение доказать, увлечь за собой бедняков и середняков — вот основные лозунги для каждого члена комсомола в деревне. Поднимая урожайность индивидуальных хозяйств на основе культурного ведения своего хозяй-

ства, нужно твердо помнить, что нашей главной задачей является обединение всех мельчайших, раздробленных крестьянских дворов в мощные коллективы. Нужно помнить, что только мощные коллективы и коммуны могут вывести крестьянство на широкий путь социалистического строительства.

Все это требует того, чтобы комсомол в целом и каждый комсомолец в отдельности, в союзе с агрономами стали подлинными революционерами в социалистической перестройке, повышении производительности сельского хозяйства, в ломке дедовских традиций и приемов старого хозяйствования.

Пленум ЦК уделил также серьезное внимание улучшению работы аппарата ЦК. Этот вопрос не случайно был поставлен в порядок дня и не случайно вызвал горячие прения. Пере-страивать работу комсомола, делая упор на конкретные, близкие молодежи вопросы, ставить работу так, чтобы каждому комсомольцу дать интересующую его работу и увязать все это с общими задачами партии и государства нельзя без того, чтобы руководящий аппарат союза не проверил и не устранил свои собственные недостатки.

Пленум обязал бюро ЦК перестроить работу своего аппарата так, чтобы оказывать максимальную помощь местным организациям в практической работе. Это сконцентрирует внимание всех отделов аппарата ЦК на выполнении основных задач — руководства социалистическим соревнованием, похода за урожай и борьбы с бюрократизмом и волокитой. Все вопросы практической работы организаций и ЦК группируются вокруг этих центральных задач.

Первым шагом к улучшению работы аппарата является то, что Центральный комитет организует свыше 20 бригад с длительным выездом, а также выезд около 70 работников на места в помощь организациям по походу за урожай и социалистическое соревнование.

Пленум ЦК постановил созвать VI Всесоюзную конференцию ВЛКСМ 10 июня 1929 г.

Всем комсомольцам необходимо ознакомиться с решениями пленума и широко обсудить их в организации.

П. Титов

Об одной ошибке при проверке соцсостава

Засоренность организаций ВЛКСМ классово-чуждыми элементами — факт, не подлежащий никакому сомнению. Об этом достаточно много писалось и говорилось. Целый ряд организаций ВЛКСМ по предложению ЦК и по собственной инициативе уже провели (Смоленск, Крым, Уральский окр., Бурято-Монголия) и проводят (Кострома, Курск, Черноморский округ и др.) проверку социального состава своих рядов, в целях выявления действительного социального лица организации и очищения ее от классово-чуждых и разложившихся элементов. По решению пленума ЦК ВЛКСМ такая

проверка должна быть проведена во всех организациях союза.

Вот почему чрезвычайно важно показать одну крупнейшую ошибку, допущенную Уральским окружкомом (Казахстан).

Уральский ОК провел проверку социального состава аульно-деревенских организаций по собственной инициативе (даже без санкции крайкома), поставив своей задачей — увязать ее с глубоким массовым обследованием аульно-деревенских ячеек.

В нашей статье мы остановимся только на одном вопросе: о методах определения соци-

ально-имущественного положения комсомольцев-крестьян.

Вопрос этот чрезвычайно сложный. До сих пор еще никто (ни советские, ни партийные органы) не выработал совершенно ясных и четких указаний о том, как определять социально-имущественное положение крестьян. Попытки в этой области подвергались серьезной и вполне основательной критике, в частности инструкция по определению социального положения комсомольцев, выработанная Центральным комитетом еще в 1925 г.

Поэтому Уральский окружком ВЛКСМ разработал самостоятельную инструкцию по этому вопросу и вот здесь-то и допустил грубейшую ошибку.

В чем заключалась эта ошибка?

В том, что окружной комитет вместо того, чтобы установить прямые признаки социально-классовой группировки крестьянских хозяйств (наем и отпуск рабочей силы, аренда и сдача в аренду земли и средств производства), как основу методологии определения социального положения деревенских и аульных комсомольцев, а количественные показатели имущественного положения для каждой социальной группы (размер посева, рабочий скот и т. д.) установить лишь, как сугубо-ориентировочные, — вместо этого, окружной комитет встал на путь механического применения количественных показателей имущественного положения.

Поясним это на примере.

Окружной комитет решил считать кулацкими такие хозяйства:

а) В русской деревне — хозяйство, имеющее 4 головы (и больше) рабочего скота, или свыше 13 га посева.

б) В ауле — хозяйство, имеющее больше 25 голов рабочего скота.

Совершенно ясно, что механическое применение этих количественных показателей имущественного положения на практике должно было привести к грубейшим ошибкам, ибо не всегда хозяйство с 4 головами рабочего скота будет кулацким и, наоборот, кулацким может быть хозяйство, которое насчитывает менее 4 голов рабочего скота. То же самое можно сказать в отношении всех остальных показателей.

К каким ошибкам привела эта инструкция, можно судить из обследования уральской организации после проведения проверки социального состава.

В докладной записке инструктора Казкрайкома читаем:

«Секретарь Урдинского РК ВЛКСМ т. Балганиязов говорил и интересно описывал действия т. Коватева (секретарь ОК ВЛКСМ), как попытку, направленную к очистке организации от комсомольцев, подлежащих по инструкции ОК немедленному исключению. Он пишет, что они прямо дрались, торговались с т. Коватевым о том, стоит ли исключать всех комсомольцев, подлежащих исключению на основе инструкции ОК».

И дальше:

«Он (т. Коватев) настаивал на исключении всех комсомольцев, имеющих свыше 10 голов скота».

Необходимо отметить, что ошибка окружного комитета задела главным образом середняка. Линия партии и союза по отношению к середняку известна, и политический вред этой ошибки очевиден.

Надо отдать справедливость, что окружной комитет сам обнаружил и признал свою ошибку. Вот что пишет ОК в резолюции об итогах проверки социального состава:

«Инструкция по определению социального положения комсомольцев была составлена неправильно, так как в ней были допущены ошибки в части указания имущественных показателей середняцких и кулацких хозяйств. Ошибка инструкции ясно обнаружилась на практике, и уполномоченные полностью ею не пользовались».

Окружной комитет принял соответствующие меры к исправлению ошибок.

Мы пишем об этой ошибке не для того, чтобы хлестнуть окружной комитет, а для того, чтобы все организации, проводящие проверку, могли извлечь отсюда соответствующие уроки.

При индивидуальном определении социально-имущественного положения деревенских комсомольцев нельзя подходить к ним только с такой меркой: какой у него посев, сколько лошадей, коров, овец и т. д. Этими признаками можно пользоваться только лишь как подсобными и при этом сугубо-ориентировочными. Основными показателями социально-классовой группировки крестьянских хозяйств являются такие признаки, как наем и отпуск рабочей силы, аренда и сдача в аренду земли и средств производства.

Вот из этого и надо исходить при определении социально-классового состава деревенских комсомольцев.

Основная задача в том, чтобы выявить и отсечь от союза классовочуждые и кулацкие элементы (в скобках заметим, что «зажиточный» это не классовый термин. Мы им пользуемся лишь потому, что этот термин получил право «гражданства» в комсомоле, поскольку в него вкладывается определенное классовое содержание).

На ряду с этим надо наметить совершенно ясную и четкую линию по отношению к середняцкой молодежи.

Здесь возможны две ошибки: недооценка середняка, антисередняцкий уклон, и чересчур «мягкий» подход к середняку при проверке.

Первая ошибка чревата: тем, что она может отпугнуть даже лучшую середняцкую молодежь от союза, оттянуть ее на сторону классового врага.

Вторая ошибка может привести к тому, что у нас и после проверки может остаться в союзе много таких середняков, которые будут связывать продвижение вперед нашей деревенской организации, размагничивать ее волю в борьбе за социалистическое переустройство деревни.

В этих условиях руководство союза должно быть чрезвычайно гибким, своевременно улав-

ливать и предупреждать отклонения как в ту, так и в другую сторону.

Совершенно правильно, как нам кажется, была намечена линия по отношению к середняку при проверке Смоленским губкомом ВЛКСМ.

«В комсомоле может и должен остаться тот середняк, который идет в тесном союзе с беднотой и рабочим классом, который ставит выше всего общепролетарские классовые интересы, который является активным строителем социализма».

Вот с каким требованием должны мы подходить к середняку в предстоящую проверку рядов союза.

Несомнено, что работа по выявлению классово-чуждых элементов в деревенских ячейках будет связана с большими трудностями. Эти элементы всячески маскируют свою эксплоататорскую деятельность: нанимают рабочую силу под видом «родственников», «за угощение», «отработки» и т. д.

К разоблачению эксплоататорской деятельности этих элементов необходимо привлечь широкие слои батрацкой и бедняцкой молодежи.

Необходимо, чтобы в результате проверки рядов союза в деревне повысилась руководящая роль батраков и бедноты в деревенских ячейках, чтобы вожаком в деревенской ячейке сделалась батрацко-бедняцкая молодежь.

На ряду с этим проверка должна обеспечить перелом в росте союза в деревне. Необходимо, чтобы в результате проверки усилился приток в союз батрацкой и бедняцкой молодежи.

Сейчас стат. сектор ЦК ВЛКСМ работает над вопросом об инструкции по определению социально-имущественного положения деревенских комсомольцев. Этот вопрос требует очень тщательной проработки. Выработанная инструкция будет обсуждаться на специальном совещании с участием виднейших экономистов. Надо полагать, что к моменту проведения, проверки рядов ВЛКСМ, ЦК ВЛКСМ снабдит все местные организации достаточными указаниями по этому вопросу.

А сейчас организациям, проводящим проверку, необходимо учесть ошибки, допущенные Уральским ОК и отказаться от механического подхода к определению социально-классового состава деревенских комсомольцев.

А. Нелепин

Как изучать социальное лицо комсомола¹

При изучении социального лица комсомола необходимо наиболее правильно оценить качественный состав комсомола. Правильная же оценка может быть лишь тогда, когда основной и наиболее существенной меркой определения качественного состава будет система признаков (социальное положение, происхождение, отношение к производству, род занятий и т. д.). У нас же в большинстве своем привыкли качественный состав определять по «социальному положению», считая, что это в полной мере выявит социально-классовое лицо организации. Однако, нет никакого точного определения понятия «социальное положение», и потому губкомы применяют этот термин самым различным образом. В этом можно убедиться, если взять материалы выборочного обследования в связи с 14 МЮД'ом.

Из 2021 чел. принято в члены союза 226 чел., т. е. 11,8% молодежи, которая проработала на производстве не больше одного-двух лет и по происхождению является не рабочей, а служащей, кустарной и прочей.

Отсюда следует:

1) Нельзя вопрос изучения состава комсомола сводить к определению социального положения. Этот вопрос не только для статистики, а вопрос роста организации, ее регулирования.

2) Предполагать, что увеличение членов союза в пролетарской его части идет исключительно за счет пролетарской молодежи — зна-

чи совершают грубую ошибку. Да и ясно, что социально-классовая сущность тех или иных индивидуумов определяется не только по основному роду занятий, положению в производстве (по отношению к производству), а по системе признаков.

Изучая вопрос с этой стороны, необходимо раз навсегда отказаться от изучения лица комсомола по социальному положению, и, чтобы это подчеркнуть, следует сказать словами тов. Зубрева: «Определение «социального положения» в этом роде для большинства членов союза, ввиду их молодости и неимения основного рода занятий, которое бы определяло их отношение к производству за более длительный период времени, является совсем невозможным. А для того, чтобы уметь определить социальное лицо комсомола «совершенно необходимо знать, как распределяются эти различные группы комсомольцев по стажу работы на производстве, так как одно дело сын крестьянина, служащего, торговца, который только что пришел на производство, и другое дело работающий на производстве несколько лет¹».

Теперь, если изучать, как предлагает тов. Зубрев «по социальному происхождению в разрезе с родом занятий²» и не иметь в виду роста организаций (а он не имеет), тоже получается неправильная характеристика социально-классового лица комсомола. Например, комсомолец

¹ „Известия ЦК ВЛКСМ“ от 15/II 1929 г., № 3 (55), ст. Нелепина.

² „Изв. ЦК ВЛКСМ“ от 15/XI 1928 г. № 21, ст. Зубрева

¹ Статья идет в порядке обсуждения. Редакция просит читателей дать о ней отзыв.

вышедший из семьи рабочего, сам на производстве проработал 5 лет, оказался безработным, потом поступил каким-нибудь делопроизводителем и его по системе «рода занятий» относят к служащим. Это, конечно, правильно. Но допустим, что мы принимаем товарища в комсомол, который все время работал на заводах, а позже один-два года служил — значит, поскольку он служащий, за счет его надо регулировать рост организации. Правильно ли это? Конечно, нет. Этот товарищ для организации более близок, чем тот, который вышел из семьи служащего. Поэтому, когда тов. Зубрев упускает из своего кругозора рост и регулирование организации, его система не имеет под собой базы, ибо изучение социально-классового лица комсомола нужно не для «кабинетного мышления», а для регулирования организации, для роста за счет более близкой нам в идеологическом отношении молодежи.

Чтобы выявить социальное лицо комсомола и не делать ошибок при приеме, гораздо правильней изучать комсомольцев по социальному происхождению в разрезе с родом занятий, но установив категории.

На практике это должно производиться так: все комсомольцы, вышедшие из семей рабочих, батраков, работающие на производстве даже менее одного года, должны относиться к рабо-

чим первой категории; комсомольцы, вышедшие из среды других прослоек, проработавшие не менее трех с половиной лет на производстве, также должны относиться к первой категории; комсомольцы, принятые в союз по социальному происхождению, как рабочие, и раньше работавшие на производстве, а после принятия в комсомол работают, как служащие, и т. п. — должны относиться ко второй категории рабочих. Все же остальные, работающие на производстве, должны относиться к имеющимся группам, соответственно их социальному происхождению, т. е. к крестьянам, служащим, кустарям, ремесленникам или прочим.

Так же следует подходить и при приеме в члены союза.

В результате такой метод (категорий), во-первых, даст возможность облегчить работу организации и не в меньшей, а в большей степени включить в себя элементы, характеризующие социально-классовое лицо фабрично-заводского комсомола, являющегося базой пополнения рядов союза. Во-вторых, изучение по социальному происхождению в разрезе установленных категорий закроет возможность «проползания» чуждых элементов под маркой рабочей молодежи. В-третьих, значительно облегчит собирание статистических материалов.

Н. Бугаев

НАШ ОПЫТ ГНЕЗДО ЧУЖДЫХ РАЗОРЕНО

(Чистка бухарской организации)

Несколько необычной была чистка бухарской организации ЛКСМ Узбекистана. Началась она с «главы» организации — секретаря окружкома Курбатова. И это вполне справедливо.

Как не начать чистку с «самого» секретаря, когда он пролетарское руководство променял на теплое братание с байскими элементами, стал ярким выразителем их интересов? Можно ли было держать его хотя бы одну минуту в комсомоле, носящем имя Ленина, когда он эту коммунистическую организацию молодежи превратил в уютное убежище для отпрысков ишанов, торговцев, бывших эмирских чиновников, дезертиров Красной армии и т. д.? Конечно, нет. Не надо было держать его в комсомоле еще и потому, что он, кроме политического разложения, разложился и в бытовом отношении. В 1924 г. он был исключен из комсомола за педерастию, но какими-то судьбами опять попал в комсомол. На его совести еще ряд бытовых преступлений: первую жену свою он выгнал на улицу, вторую — тоже. Используя свое служебное положение, он принуждал девушек-комсомолок к сожительству с ним.

Незадолго до чистки Курбатов избрал очередную жертву, к которой обратился с таким письмом: «Ах, какие у тебя зубы! Какие у тебя зубы! Говорю тебе по-комсомольски: приходи

вечером ко мне, так как ты мне очень нравишься. Пойдем в ресторан. «Там бубен звон»... Помнишь слова этого романа? Убедительно прошу — приходи». Но на сей раз красноречие Курбатова было напрасным. Девушка, которую он умолял «притти вечером к нему», не вняла его мольбам, и Курбатов быстро решил дело по-своему. Он настаивал перед руководителем учреждения о снятии ее с работы, ввиду... «политической невыдержанности».

Вторым по счету из бухарской организации комсомола попросили секретаря старо-бухарского райкома — Садыкова. Садыков — правая рука Курбатова во всех его «подвигах». Об этом свидетельствуют факты: Садыков — дезертир Красной армии, растратчик комсомольских членских взносов (которые он тратил на вино и женщин), кроме того, Садыков — отчаянный шовинист.

— Вы все критикуете меня потому, что я узбек!

Недавно Садыков женился. Что же в этом плохого? — могут нас спросить. Отвечаем: Садыков женился на дочери Кази-Колона. Того самого Кази-Колона, который прослыл махровым контрреволюционером. И вот после веселой свадебной пирушки Садыков задает вопрос дочери контрреволюционера: «Хочешь руково-

дить комсомолом?» Получив положительный ответ, Садыков не замедлил ввести свою жену в состав пленума райкома и тем самым удовлетворил ее «скромное» желание — «руководить комсомолом». Добрая натура этот самый Садыков! За чашку плова и вина он выдает комсомольский билет сыну крупного бая Ахмедову. Обиженный судьбой, сын эмирского фаворита Саид Мухамедиев, исключенный за распущенность из Бухарского института просвещения, решил прибегнуть за помощью к Садыкову. Как и следовало ожидать, Саид очутился под покровительством Садыкова, и вскоре был принят в комсомол, как «хороший, честный, способный».

Байско-торгашеское руководство с благословения Садыкова насаждалось от райкома до ячеек. Секретарем старо-бухарской еврейской ячейки был выдвинут некий Аронов, отец которого преспокойно торгует. Аронов имел свою линию в регулировании роста ячейки и принимал в комсомол детей торговцев и пр., как батраков.

Секретарь ячейки рабпроса Обруев в анкетах числится рабочим. В действительности же он сын самого настоящего торговца.

Регулирование роста им производится на тех же принципах, как и у Аронова. За короткое пребывание секретарем ячейки Обруев дополнил списки комсомольцев рядом «светлых» имен. Сюда относятся: сын торговца — Аюбов, сын чиновника — Каримов, сын эмирского полковника — Мухамедиев, сын редактора эмирской газеты — Хамидов, дочь эмирского судьи — Ахадова и т. д.

Да, пожалуй, нехватит места, если называть фамилии всех, кто не по праву носит комсомольский билет.

Вот что говорят цифры: в ячейке окроно из 30 комсомольцев 17 чел. детей торговцев и крупных чиновников. В Гиждуванской районной организации выявлено до 300 чел. сыновей баев, мулл и торговцев.

Теперь понятно, почему здоровая часть актива бухарской организации настойчиво потребовала «беспощадной чистки».

Теперь вполне ясно, почему ЦК ЛКСМУз санкционировал эту чистку.

Каков же финал?

Об этом мы узнаем, если прочтем отдельные пункты резолюции бюро ЦК ЛКСМУз, в кото-

рой говорится: «В результате проверки социального состава старо-бухарской организации исключено из комсомола 89 человек, из них по происхождению: детей эмирских чиновников — 12, торговцев — 36, духовных лиц — 17, баев — 3 и остальные зажиточные, связанные до сих пор с родными и скрывающие свое социальное положение».

Бюро ЦК ЛКСМУз в своей резолюции также отмечает, что «чужие нашей организации элементы проникли к руководству (исключено из КСМ 15 членов бюро ячеек, из них 4 секретаря ячеек) и находили поддержку как в самом райкоме комсомола, так и у отдельных работников ОК ЛКСМУз и ОК партии».

Курбатову и Садыкову в резолюции посвящается специальный пункт, в котором говорится: ...«ЦК отмечает, что проводимая в Бухаре чистка организации встретила сопротивление со стороны части комсомольского актива, в частности со стороны секретаря окружкома Курбатова и секретаря старо-бухарского РК Садыкова. Это доказывает, что люди, находившиеся у руководства организацией, отражали по существу интересы классовочуждых элементов и вполне естественно не могли голосовать за чистку самих себя».

В связи с проведенной в Бухаре чисткой, ЦК ЛКСМУз предлагает:

Во-первых, провести досрочные перевыборы бюро ячеек под лозунгом выявления чужих элементов (ЦК считает, что чистка бухарской организации еще не закончена) и решительного выдвижения в руководящие органы рабочих и батраков;

Во-вторых, старо-бухарской организации временно воздержаться от приема служащих и прочих;

В-третьих, широко использовать уроки чистки в Старой Бухаре во всей организации;

В-четвертых, внимательно изучить опыт проверки старо-бухарской организации.

Итак, гнездо чужих разорено. Дело здоровой части актива, а также рядовых масс комсомольцев крепить пролетарское руководство с еще большей решительностью повести борьбу против засилья байско-манапских элементов и борьбу за классовую чистоту рядов ленинского комсомола.

Вас. С-ов

ХРОНИКА

С ФРОНТА СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

«Красный Путиловец» выступил в поход

В Московско-Нарвском районе Ленинграда на днях состоялась конференция ударников, на которой были подведены первые итоги работы.

Сейчас нет ни одного завода и фабрики, где бы не было ударной молодежной бригады.

На «Красном Путиловце» из двух молодежных бригад выросло 17 бригад, 19 групп по борьбе с браком, 18 групп по борьбе с прогулками, 11 групп в помощь производственным совещаниям, 9 групп по шефству над станками, 6 групп по борьбе с накладными расходами, 3 группы по борьбе с простоями.

Все эти группы поставили своей задачей — добиться снижения себестоимости на 11% и поднятия производительности труда на 19%.

Март месяц явился генеральной подготовкой для вступления «Красного Путиловца» в социалистическое соревнование. И результаты месячной работы уже налицо.

Взрослые рабочие откликнулись на призывы молодежи.

По чугунно-литейному цеху брак по тракторному литью снизился на 15%.

Ф-ка „Равенство“—ударная бригада

Молодежные ударные бригады на фабрике «Равенство» уже добились известных результатов. Если раньше выработка на ватерах за смену составляла 2,396 кг номеров на 1.000 веретен, то ударники добились в октябре 2.533 кг, в ноябре — 2.577, в январе — 2.665, в феврале — 2.833.

Пример ударников повлиял на общефабричную производительность труда, по их примеру подтянулись и все рабочие.

Ударники провели успешную борьбу с браками и прогулами. В подготовительном отделении брак удалось довести до нуля. В том же подготовительном отделении в ноябре м-це прогулы составляли 12%, теперь — 5,2%. Сейчас рабочие и администрация высказались за переход всей фабрики на методы ударной бригады.

Вся фабрика «Равенство» — ударная бригада.

Производственная коммуна молодежи

(Краснознаменный завод, литейный цех в Киеве)

Много было споров у молодежи из-за лучшей работы, из-за опеки (приспособление к формовкам). Много времени тратилось в ожидании чугуна для заливки. Ребята почти совсем не квалифицировались, гоняясь исключительно за прибыльной работой. Нередко дело доходило до драк, все это вызывало понижение производительности труда. Группа комсомольцев предложила работать вместе — коммуной. Созвали собрание молодых литейщиков, они согласились с этим предложением. Коммуна была создана. В коммуне все работают сообща. На погонной работе и работе, дающей квалификацию, ребята чередуются. Весь заработок, несмотря на разные разряды, делится поровну. Для руководства коммуной избирается председатель.

За год работы коммуна имеет положительные результаты. Производительность в коммуне за первый квартал 1929 года дала повышение на 45% по сравнению с 1928 годом. Достили значительного повышения зарплаты каждого литейщика, повышается квалифика-

ция ребят; исчезли всякие споры и раздоры; в коммуне 10 человек, из них — 7 комсомольцев, 2 члена ВКП(б), один беспартийный. Коммуна завоевала авторитет в цеху не только среди молодежи, но и взрослых рабочих. В результате 3 взрослых рабочих вошли в коммуну. По примеру коммуны литейщиков на заводе создаются еще 3 коммуны, а также такие коммуны создаются и на других заводах Киева. В апреле этого года коммуна празднует первую свою годовщину.

Завод молодежи

Молодежный завод «Электролес» № 4 в итоге работы первого квартала выпустил на 10% больше продукции завода № 1 (условия работы одинаковые). Раньше на заводе № 4 требовалось для одной смены рабочих 33 (без вспомогательной силы), теперь молодежь обходится 24—28 рабочими.

В результате себестоимость одного кубо-метра изделия молодежного завода по сравнению с заводом № 1 понизилась на 6 руб. 88 к. или 23%.

Всего за квартал завод молодежи дал прибыли 15.000 руб.

Сейчас молодежь готовится к новым победам.

Разрабатываются вопросы об утилизации отбросов, уменьшении брака и рациональном использовании оборудования.

Комсомольский цех

На Тульском оружейном заводе в охотничьей мастерской по инициативе комсомольской ячейки создан комсомольский цех по сборке ружей системы «Бердан», «М», «ФБ». Первой задачей комсомольцы поставили себе — снизить брак и прогулы, которые раньше доходили до катастрофических размеров. Для этого созывались собрания прогульщиков, а стенгазеты жестоко критиковали их. В итоге получились положительные результаты. Брак в цеху, где работает 20 комсомольцев и 4 взрослых рабочих, составляет за февраль месяц по вине комсомольцев 62 шт., а по вине взрослых рабочих — 333 шт.

Е. Сурков

ПОХОД ЗА УРОЖАЙ

Рязанские комсомольцы впереди!

Поход за урожай в Рязанской губернии получил широкий размах и на участие в нем подняты массы комсомольцев и беспартийной крестьянской молодежи. За период с начала похода по 1/IV 1929 года организация проделала значительную работу.

Комсомольские ячейки большое внимание уделили проведению зерноочистительной кампании. Было создано 349 комсомольских сортировочных обозов и в результате по губернии силами комсомольцев было отсортировано 13.970 тонн семян.

Один из основных лозунгов похода за урожай — **коллективизация сельского хозяйства**. Рязанские комсомольцы не забыли этот лозунг. По инициативе ячеек комсомола организовано различных сел.-хоз. производственных кооперативных об'единений 153 и в эти об'единения вовлечено 1.078 хозяйств комсомольцев. Кроме работы по организации новых коллективных об'единений, идет работа по вовлечению комсомольцев в старую сеть, и результат этой работы налицо — 683 комсомольских хозяйств вошли в коллективные об'единения.

Без машинизации сельского хозяйства невозможен под'ем его — это прекрасно учтено рязанскими комсомольцами и от слов они перешли к делу. За этот период комсомольскими ячейками распространено сельскохозяйственных машин: плугов — 3.585, сортировок — 18, веялок — 54, борон — 85, сеялок — 2, молотилок — 2.

Комсомольцы не забыли и хозяйства бедняков, не могущих своими силами обработать свои наделы. Создано 49 комсомольских отрядов пахарей, которые бесплатно распашут поля бедноты. С 184 хозяйствами бедняков заключены договора на коллективную бесплатную обработку земли ячейками ВЛКСМ. Создается фонд обработки бедняцких полей через устройство субботников и проведение постановок, что дало 1.306 р. Не без-

участны к походу за урожай и производственные ячейки комсомола. Создано 46 бригад для ремонта сел.-хоз. инвентаря. Уже отремонтировано: 2 трактора, 194 плуга, 41 сортировка, 19 веялок, 3 сеялки, 807 шт. борон.

Перестройка на-ходу

По Оренбургскому округу поход за урожай развертывается все шире и шире. Гремят триеры, очищая крестьянское зерно, по некоторым районам уже очищено 7.861 тонна. Комсомольцы выступили на борьбу за коллективную деревню, по их инициативе возникают новые коллективные об'единения. Ячейками комсомола организовано 26 коммун, 22 посевых товарищества, 40 простейших об'единений.

В эту громадную работу вовлекаются массы комсомольцев, которые до сего времени были пассивными. Вокруг похода за урожай деревенские ячейки перестраивают работу, внедряют в нее элементы заданий, развивая добровольческое движение. Некоторые факты перестройки мы и хотим показать.

Ячейкой поселка «Байкас» создана инициативная группа колхозизаторов, которая поставила своей задачей вовлечение молодежи и населения в имеющиеся колхозы и организацию новых. Группой был поставлен доклад на общем собрании о колхозизации. В результате 23 крестьянина записалось в посевное т-во.

В поселке Н. Покровка ячейкой комсомола создана группа книгонош из 12-ти комсомольцев. Книгоноши обходят крестьянские дома, распространяют сел.-хоз. литературу, ведут беседы на агрономические темы, агитируют крестьян за переход к коллективным формам землепользования, доказывая их выгоду.

Эти два факта перестройки работы на-ходу говорят то, что поход за урожай может быть использован

для коренного изменения форм и методов работы деревенских ячеек в сторону развития добровольческого движения, организуя инициативные группы, на основе заинтересованности комсомольцев в той или иной отрасли работы.

Отряды «легкой кавалерии» деревенских ячеек принимают активное участие в походе за урожай. Кавалеристы Каширинского района сделали налет на коопснаб. Выявлено, что завоз сел.-хоз. машин проходит слабо, план не выполнен, и вина за это лежит на администрации. В ремонтных мастерских целую зиму стоят два трактора, недостают некоторые части, а администрация и не спешит с их приобретением. О всех недостатках сообщено уполномоченному РКИ.

Соль-Илецкие комсомольцы проверили состав ранее организованных колхозов. Оказалось, что в составе их имеется чуждый элемент: кулаки, торговцы, которые пролезли туда с корыстными целями. Поставлен вопрос об их удалении.

Верный курс

Организация комсомола Сев. Кавказа шагает в первых рядах бойцов за урожай. Этому способствовало то, что с самого начала был взят верный курс на массовый характер похода. Организации проделали большую работу по привлечению к активному участию в походе беспартийной молодежи и взрослого крестьянства. По краю, почти везде, проходили собрания и конференции беспартийной молодежи, специальные собрания батраков, девушек и т. д.

Благодаринским райкомом Ставропольского округа проведена районная конференция батрацкой молодежи, на которой было 300 человек. В прениях по докладу о походе за урожай выступало 25 человек. На конференции

55 батраков-делегатов подало заявление о вступлении в комсомол.

Л. Калитвинский райком провел конференцию бедняцко-середняцкой молодежи по вопросу о подготовке к весенне-посевной кампании и участию молодежи в походе за урожай. На конференции присутствовало 85 молодых хлеборобов.

Курганинским РК Армавирского округа проведено 16 собраний беспартийной молодежи, которыми охвачено 1852 человека.

Хорошо провела работу по походу за урожай ячейка станицы Овечна: а) провела конференцию беспартийной молодежи на пяти хуторах; б) собрания колхозной молодежи, в) собрания батрацкой молодежи, г) вечер молодежи, посвященный походу за урожай (которым охвачено 182 человека). д) устроила массовый митинг хлеборобов на базаре, тут же провела американский аукцион в пользу комсомольского трактора, е) устроила семейный вечер хлеборобов с чаепитием, а агроном прочел лекцию о мерах поднятия урожайности. На вечере присутствовало 63 человека, все остались очень довольны.

Некоторые организации поход за урожай проводили совсем в другой форме. В селе Петровском (Ставрополь) была проведена массовая художественная демонстрация. Ново-Михайловской и Тифлисской ячейками (Армавир) проведены карнавалы под лозунгом: «Поход за урожай». Л. Калитвинским РК были оборудованы 3 агит-саней (с агрономами и учительями), которые разъезжали по району.

Этими мероприятиями организациям комсомола удалось мобилизовать внимание масс и привлечь активные слои крестьянства к практическому участию в борьбе за урожай.

С. Кириллов

БИБЛИОГРАФИЯ

Заставим землю дать хороший урожай

(Как организовать и провести всесоюзный поход за урожай)

Сборник Старобельского окружкома ЛКСМУ.

Сборник дает верную установку в деле проведения похода за урожай, выгодно отличаясь от сборников, напр. Днепропетровского, Лубенского и др. тем, что дает не готовые «схемы» и развертки, а создает такое положение, что каждая ячейка и район смогут развернуть свою инициативу в деле построения плана и конкретных мероприятий, не оглядываясь на оперативные схемы.

Организация инициативных групп, коллективизаторов, отрядов по борьбе с вредителями, ядер массовой с.-х. пропаганды и вовлечение в них бедняцкой молодежи — вот на этом сосредоточивает внимание настоящий сборник.

Кратко и понятно намечено содержание агитационно-пропагандистской работы ячеек в весеннюю посевную кампанию: за повышение урожая на 10%, полный охват колхозами самостоятельных хозяев комсомольцев, об'единение бедняцкой и середняцкой молодежи вокруг этих мероприятий.

Отрядам «ЛК» сборник поставил боевые задачи в области проверки работы кооперации (распределение семенов, кредитов), состояния прокатных пунктов (использование трилеров и других с.-х. машин).

Улучшает также качество сборника освещение в нем опыта других организаций.

Вместо выдумывания технических схем и разверсток, он поместил опыт производственных походов Артемовска, Харькова, работы по улучшению сельского хозяйства деревенских ячеек Калуги и Лужска.

Эти яркие примеры научат комсомольцев города проводить производственно-культурные походы в деревне, а деревенским ячейкам помогут в организации артелей по совместной обработке земли, машинных то-

вариществ и помощи бедняцким хозяйствам простейшими агрокультурными мероприятиями.

Следует отметить, как значительное достижение сборника — помещение в нем опыта работы по перекличке между городом и деревней по вопросам оценки качества с.-х. машин со стороны деревни и качества работы в борьбе за урожай, на основе решений сессии ВЦИК. Со стороны рабочих необходимо, как можно конкретнее проработать это начинание, чтобы из желаний это перешло в действительность, увязав это с кампанией по социалистическому соревнованию.

Отдел культурно-массовой работы сборника дает ряд простейших пьес, живых докладов, частушек, посвященных весенней посевной кампании.

Это даст возможность живее провести работу по походу, привлечь и мобилизовать внимание крестьянской молодежи к делу под'ема своего хозяйства.

Помещенные в конце сборника планы земельных и кооперативных организаций о создании новых и расширении существующих колхозов помогут ячейкам и районам строить свои планы в области кооперирования индивидуальных хозяйств.

Недостатки сборника, это — не вполне достаточное освещение вопроса коллективизации сельского хозяйства, сосредоточивание внимания на таких мероприятиях как очистка и проправка семян, приобретение машин, без пояснения, что пути социалистического переустройства сельского хозяйства могут идти только по пути коллективизации.

Тезисы живого доклада о весенней посевной кампании, составленные агрономом, совершенно опускают вопросы о коллективизации хотя бы как о рычаге под'ема урожайности, о выгодности использования тяговой силы, инвентаря и носят печать земского времени.

Следовало бы также поместить краткий указатель книг по коллективизации и мерах под'ема сельского хозяйства, напр., брошюру Яковлева и др.

Сборник можно считать удовлетворительным руководством в случае исправления допущенных недостатков.

В. М.

РЕЗОЛЮЦИЯ III ПЛЕНУМА ЦК ВЛКСМ

О ПРОВЕРКЕ РЯДОВ КОМСОМОЛА И О ЧИСТКЕ ЕГО ОТ ЧУЖДЫХ И РАЗЛОЖИВШИХСЯ ЭЛЕМЕНТОВ.

Проводимая партией линия на индустриализацию страны и реконструкцию сельского хозяйства на основах его кооперирования и коллективизации встречает на своем пути сильнейшее сопротивление со стороны классовых врагов (нэпман, кулак, духовенство и проч.).

Трудности, стоящие на пути социалистического строительства, обострение классовой борьбы в стране— порождает колебания в отдельных малоустойчивых слоях рабочего класса. В отдельных же прослойках партии и комсомола, наряду с попытками оживления троцкистской идеологии, сейчас особенно проявляется откровенно оппортунистическая опасность.

Правый уклон в настоящий момент развития нашей революции представляет собой главную опасность. Правые уклонисты встают на путь ревизии ленинизма и подмены пролетарской политики партии оппортунистическим примиренчеством с классовым врагом. Поэтому выполнение задач, стоящих перед союзом, возможно лишь при условия систематической борьбы с правым уклоном и примиренчеством к нему, не ослабляя борьбы с контрреволюционной троцкистской деятельностью.

Правильное воспитание молодежи мыслимо только при условии активного участия ее в разрешении не только специфических молодежных вопросов, но и всех жгучих злободневных задач партии.

Это значит, что комсомол должен повысить свою роль в классовой борьбе, путем усиленного наступления на классового врага. Задача ВЛКСМ помочь партии осуществлять темп индустриализации страны и реконструкции сельского хозяйства, решительно бороться со всеми, кто срывает и тормозит наше строительство, помогая партии решать конкретные вопросы строительства, борясь с ошибками, с недостатками и на этой основе воспитывать борцов из подрастающего поколения, вооружать их и подготовлять к борьбе, выковывать из своей среды идеино-закаленные кадры для партии.

В этих условиях перед организацией стоит важнейшая задача — проверки классовой боеспособности и укрепления коммунистической стойкости каждого комсомольца и в целом всего союза. Между тем в комсомоле наблюдается: в городе — проникновение чуждых буржуазно-непманских элементов в союз, в деревне — проникновение кулаков и зажиточных в комсомол, в ряде мест приведших к захвату руководства в свои руки и к искривлению классовой линии работы союза (Смоленск, Сочи, Бурято-Монголия и пр.).

Выполнение постановлений партии о форсированном наступлении на капиталистические элементы в части организаций комсомола встречает противодействие и сопротивление. Сейчас наблюдается быстрый процесс выявления классово-чуждых элементов, пролезших в комсомол. Наличие примазавшихся классово-чуждых элементов и разложившихся усиливает возможность проникновения в ряды комсомола мелкобуржуазных колебаний.

Опасность проникновения в ряды ВЛКСМ влияния чуждой идеологии и классово-чуждых элементов угубляется более широким (чем в партии) охватом комсомолом различных социальных групп молодежи, меньшей закаленностью кадров молодежи в классовой борьбе и классовой неоформленностью многих деревенских и учащихся ячеек ВЛКСМ.

Исходя из всего этого, пленум ЦК постановляет — провести чистку и проверку рядов ВЛКСМ с целью очищения комсомола от социально-чуждых и разложившихся элементов.

Пленум ЦК подчеркивает, что чистка не может быть использована в целях освобождения от всех неактивных элементов комсомола. Пленум ставит задачей использовать чистку для оживления, т. н. мертвых душ.

Для пролетарских элементов комсомола (рабочие, батраки, совхозники) проводится проверка с целью установления подлинного социального положения и очищения из их рядов всех маскирующихся рабочим званием, всех примазавшихся к пролетарскому ядру ор-

ганизации. Все непролетарские элементы (крестьяне, служащие, учащиеся) подвергаются чистке, проверяется их общественно-политическая активность, политическая грамотность и классовая стойкость.

К проведению чистки союза необходимо привлечь широкие массы комсомольцев и беспартийной рабочей, батрацкой и бедняцкой молодежи, через сбор заявлений и предложений по выявлению всех чуждых элементов, обсуждение кандидатур во время чистки и т. д., поднимая на этом классовое самосознание членов союза и молодежи. При проведении чистки следует широко использовать опыт парторганизаций, привлекая парторганизации к активному участию в проведении чистки комсомола.

Чистка союза должна рассматриваться не как единовременное организационное мероприятие, а как огромной важности политическая кампания, которая должна еще больше поднять идеальный уровень всей союзной жизни и способствовать дальнейшей мобилизации союза на борьбу со всякого рода отклонениями от геральдической линии партии и укрепить классовую боеспособность рядов комсомола.

Пленум считает, что в целях укрепления классовой бдительности союза необходимо преодолеть наблюдающиеся в организации тенденции отхода от участия в политической жизни страны, замыкания в узкие практические дела, недооценка значения политического воспитания молодежи и революционной теории, подмены политической деятельности союза, голым культурничеством, несвязанным с разрешением классовых задач, что приводит к росту бесперспективного делячества, являющегося почвой для проникновения правых и оппортунистических колебаний в союзе.

Комсомольские организации должны усилить борьбу с наблюдающимся примиренчеством со стороны отдельных комсомольцев к антисемитизму, к бюрократизму и шкурнику; к различного рода проявлениям национализма и национальной ограниченности, к мещанству, индивидуализму, обывательщине и интеллигентской расхлябанности, что характеризует собой идеальный оппортунизм и перерожденческие черты в среде отдельных комсомольцев.

Преодолеть эти опасности в союзе можно только при условии устранения несоответствия между работой ячейки и задачами, стоящими перед организацией.

Необходимо не допускать замыкания деятельности ячейки в узкие рамки своей ячейковой жизни, бороться с отрывом ячеек комсомола от вопросов, волнующих пролетарскую общественность.

Отсюда вытекает задача — повышения идеального уровня жизни ячейки и каждого комсомольца, еще больше распространяя деятельность комсомола на различные участки строительства: работа по поднятию производительности труда, снижение себестоимости, по улучшению качества продукции, борьба с хищениями и прогулами, участие в намечении производственного плана, работа по улучшению госаппарата и удешевлению его, расширение посевной площади, поднятие урожайности и коллективизации с.-х., борьба за пролетарские трудовые школы и борьба с реакционными элементами в искусстве и литературе, — подчиняя все эти мероприятия задачам осуществления политики партии и успешной классовой борьбы.

С этой точки зрения, необходимо проверить всю деятельность организации, это должно стать основным политическим моментом проверки и чистки рядов союза. Основным результатом проверки и очищения должно явиться укрепление классовой бдительности союза.

Направляя главное внимание и силы на борьбу с правым уклоном, не ослабляя борьбы со специфическим проявлением в союзе троцкистских тенденций, заключающихся в проявлениях авангардизма, в попытках отрыва ВЛКСМ от партийного руководства, в желании «править» линию партии и давить на нее, в то же время необходимо сосредоточить огонь на борьбу с тенденциями аполитичности союза, неоценки решающей роли классового момента в решении практиче-

ских задач союза; с примиренчеством по отношению к извращению классовой линии, с чиновническим отношением к борьбе за классовую линию (не иначе, как по циркуляру, не иначе как по указке сверху).

Основным результатом проверки и очищения ВЛКСМ должно явиться укрепление классовой бдительности союза, укрепление пролетарского руководства в рядах комсомола.

Всю подготовительную работу по чистке и ее проведение должно сопровождать более настойчивое, более решительное выполнение лозунга о 100% вовлечении рабочей и батрацкой молодежи в комсомол.

Усиление роста за счет рабочей и батрацкой молодежи — вот что должно характеризовать всю работу организации по проведению чистки. Рабочая и батрацкая молодежь должна помочь комсомолу укрепить пролетарскую линию в работе ВЛКСМ. Чистка рядов комсомола должна повысить охват комсомолом рабочей молодежи и, в первую голову, квалифицированной рабочей молодежи, мобилизия внимание рабочей и батрацкой молодежи на таких конкретных мероприятиях, как производственные соревнования, как поход за урожай, борьба с бюрократизмом, добиваясь повседневной постановки массовой работы среди рабочей молодежи.

Ячейки ВЛКСМ должны усилить работу среди отдельных групп и прослоек рабочей молодежи, в частности особо острой задачей является постановка работы по классовому воспитанию вновь пришедшей в завод деревенской молодежи, подготовляя ее через вовлечение в общественную жизнь завода, через преодоление в ней мелкобуржуазной идеологии, к втягиванию в ВЛКСМ.

В связи с подготовкой и проведением чистки, Пленум ЦК предупреждает организации от механического исключения из союза некоторых групп крестьянской молодежи (середняки). Антисередняцкие настроения, являясь глубоко ошибочными, противоречат воспитатель-

ному характеру ВЛКСМ и на деле оторвали бы из-под влияния ВЛКСМ и ВКП(б) сотни тысяч молодых прореволюционных крестьян-середняков.

Очищая ряды ВЛКСМ от социально-чуждых и разложившихся элементов, ссылающихся и тормозящих проведение классовой линии, необходимо в то же время неустанно разъяснять массам комсомольцев воспитательный характер союза и необходимость более широкого, по сравнению с партией охвата примикивающих к пролетариату различных социальных групп молодежи.

В предстоящей чистке партии ВЛКСМ должен принять активное участие, оно должно идти по линии помощи партии в выявлении разложившихся, идеально-чуждых элементов, проникших в партию; по линии подготовки к передаче в партию десятков тысяч лучших рабочих и батраков комсомольцев, в частности необходимо помочь партии в чистке партийцев-комсомольцев, которые должны пройти чистку только по партийной линии. Опыт проведения чистки партии должен быть комсомолом изучен и учтен при проверке рядов союза и очищении их от классово-чуждых и разложившихся элементов.

Вопрос о предстоящей проверке и очищении рядов комсомола от классово-чуждых и разложившихся элементов необходимо глубоко проработать во всех ячейках ВЛКСМ, а также широко осветить во всей союзной печати.

Пленум ЦК считает необходимым проведение этих мероприятий вслед за проведением генеральной чистки партии и поручает бюро ЦК разработать практические мероприятия, связанные с подготовкой и проведением чистки (методы чистки, определение социального положения, организация аппарата чистки и т. д.).

Пленум ЦК поручает бюро ЦК вместе с Политическим управлением разработать соответствующие указания по вопросу о чистке и порядке ее проведения в среде комсомольцев, находящихся в Красной армии.

РЕЗОЛЮЦИИ ЦК ПО МЕСТНЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ

О РАБОТЕ КИРГИЗСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

(Утверждена бюро ЦК 28 марта 1929 г., протокол № 73).

Заслушав доклад секретаря Киргобкома и содоклад ответственного инструктора ЦК, Бюро ЦК ВЛКСМ отмечает активное участие киргизской организации в подготовке и проведении хозяйственно-политических кампаний (земельно-водная реформа, ликвидация нетрудовых помещичьих хозяйств, хлебозаготовки, крестьянский заем), укрепление руководства обкома пролетарскими кадрами, некоторое приспособление системы союзного руководства к местным особенностям, организацию работы по самоочистке рядов союза от чуждых ему элементов. Все это свидетельствует о том, что прошлая резолюция ЦК в основном выполняется.

На ряду с этим, бюро ЦК подчеркивает ряд крупнейших недостатков, имеющихся в работе киргизской организации.

Процесс создания массовой организации недостаточно сочетался с работой по классовому оформлению ее рядов. В вопросах роста и его регулирования в целом ряде ячеек допущены крупные извращения линии союза. Налицо большая засоренность ячеек чуждыми элементами. Оживившаяся деятельность классового врага вообще и среди молодежи в частности, захват отдельных групп комсомольцев чуждыми пролетариату влияниями, рост религиозности в массах населения, а также местного национализма и русского великолдержавного шовинизма — не всегда находят достаточный отпор со стороны комсомольской организации. Показ и разоблачение конкретных проявлений правой опасности в условиях национализации, несмотря на отдельные успехи (Кара-Бритинское дело о юнкорах), организуется все еще слабо, и на этом не повышается идеиний уровень союзных масс. Практическая работа производственных ячеек недостаточна. Наблюдаются ряд отрицательных явлений в их жизни и работе (пьянство, падение трудовой дисциплины, рост межнациональной

вражды и пр.). Работа среди батрачества, основной пролетарской прослойки кишлака и аула, поставлена неудовлетворительно как по линии защиты экономических интересов, так и обслуживания его культурно-бытовых нужд и запросов. Батрачество слабо продвигается к руководству союзом, особенно в ячейках. Еще не удовлетворительная работа организации по вовлечению коренной молодежи в производство и ее воспитанию. Деятельность кишлачных ячеек по кооперированию и коллективизации дехканства носит кампанийский характер. Разворачивание самокритики проходит слабо: массы методом самокритики еще не овладели.

Обращая внимание всей киргизской организации на указанные недостатки, ЦК выдвигает перед обкомом следующие основные мероприятия:

1. Организовать борьбу с конкретными проявлениями правой опасности в организации, не ослабляя в то же время разоблачения в массах молодежи контрреволюционной сущности троцкизма. Продолжать работу по очистке рядов союза от чуждых и разложившихся элементов, особенно тщательно организуя эту работу в пастбищно-кочевых районах. Хозяйственно-политические кампании надо использовать для проверки классового лица членов организации и способности их выполнять на деле решения партии и союза. Самоочистку организации проводить при активном участии в этой работе масс рабочей и батрацкой молодежи, вовлекая ее в комсомол; классово оформлять ряды союза, повышая политическую грамотность и боеспособность комсомольских масс.

2. Улучшить постановку политического просвещения комсомольцев и качества преподавания, добившись увеличения охвата членов организации сетью политобразования с тем, чтобы школы и кружки явились действительно реальной формой повышения полити-

ческого уровня комсомольцев. В далеких пастбищно-кочевых районах использовать простейшие формы политобразования: кружки новичков и кружки по изучению программы и устава союза.

3. Сосредоточить внимание организации на усилении борьбы с проявлениями местного национализма и великодержавного шовинизма, разъясняя массам рабочей и декханской молодежи сущность национальной политики партии. Учитывая, что в условиях Киргизии обострение классовой борьбы развертывается прежде всего по линии обострения национальных противоречий, необходимо организовать общественное мнение масс против конкретных носителей буржуазно-националистической идеологии, укреплять связь с подшефными заграницным союзом, обратить внимание на проведение этих мероприятий на летние пастбища (Сусамыр). Всю эту работу подчинить задачам интернационального воспитания комсомольцев.

4. Противопоставить росту религиозного влияния на население и молодежь широкую развитую антирелигиозную работу комсомола. Благодушию и недооценке в этом деле надо дать решительный отпор. Для этого усилить работу по созданию сети естественно-научных кружков и кружков безбожников, добиться включения в программы школ 1-й и 2-й ступени вопросов, разъясняющих сущность религии. В противовес религиозным праздникам (тои, улак и пр.) организовывать свои национальные игры, скачки, кино-постановки, спортивные выступления и пр. Комсомол должен стать во главе движения за отбор помещений мечетей под клубы, школы и т. п. ЦК предлагает поставить перед Киробкомом ВКП(б) вопрос о созыве совещания по антирелигиозной работе в области из представителей заинтересованных в этом деле организаций.

5. Ликвидировать неграмотность комсомольцев в ближайшее время. Обкому совместно с ОНО принять все меры к полному обеспечению школ ликбеза необходимыми пособиями и преподавателями. Расширить практику прикрепления неграмотных комсомольцев к грамотным. Совместно с заинтересованными организациями провести смотр школ 1-й и 2-й ступени и состава учителей, для очистки их от чуждых элементов и улучшения постановки дела обучения. Организация должна мобилизовать лучшие силы из грамотных комсомольцев, перебросив их на руководство школами ликбеза, предварительно проведя в ударном порядке соответствующую их подготовку.

6. Организовать борьбу за внедрение элементов нового быта в жизнь киргизов в связи с наличием нездровых пережитков в быту населения (родовые группировки, родовая вражда, киргиз-чилик), чрезвычайной его некультурностью, наличием социально-эпидемических болезней (сифилис, трахома и пр.). Организация должна взять на себя инициативу по разоблачению конкретных фактов политики байства и манапства, умышленно разжигающих родовую вражду, являющуюся средством закрепощения бедноты и батрачества; стать организатором создания яслей, детских домов, бани, проведения лекций и бесед на санитарно-гигиенические темы в массах населения и развернуть борьбу с верой населения в адат, разъясняя его контрреволюционную сущность широким массам декханства.

7. Организовать практическую работу аульных и кишлакческих ячеек ВЛКСМ по проведению межселенного и внутриселенного землеустройства как наиболее реальной меры, обеспечивающей быстрый хозяйственный подъем Киргизии и закрепление результатов земельно-водной реформы. Перед соответствующими органами поставить вопрос об ускорении темпа землеустройства, теперь же приступить к развертыванию массовой работы (беседы, постановки, массовые выступления, читки газет и пр.), пропитав ее содержанием, отвечающим задаче разъяснения сущности землеустройства. Оказывать непосредственную помощь техническому персоналу (составление списков, учет и выявление земли), создавая для этого специальные бригады и группы комсомольцев. Строго следить за тем, чтобы при проведении землестроительных работ лучшие участки как багарной, так и поливной земли доставались батрачеству и бедноте.

8. Проработать во всех ячейках вопрос о коллективизации сельского хозяйства с тем, чтобы в практической работе ячеек осуществление этой задачи занимало основное место. Комсомольцы должны стать за-

стрельщиками организации артелей, товариществ по совместной обработке земли, машинных товариществ и пр. На ряду с этим, всемерно расширить работу по кооперированию декханства, прежде всего производственным формами кооперации (хлопковое товарищество, шерката и др.).

9. Поход за урожай должен стать ударной кампанией в деле расширения площадей хлопка и других технических культур. Необходимо тщательно разъяснять комсомольцам политическую сущность этого дела, связаться с агротехническими силами на предмет расширения обслуживания крестьянства простейшей агрономической помощью и советом (протравка, отбор семян, удобрение и пр.). Включиться в практическую работу по распределению суды — кредитов, следя, чтобы они шли по их прямому назначению. Принять более активное участие в проведении контрактации посевов, борясь с имевшими место в этом деле злоупотреблениями (Джелялабат). В посевной кампании, помимо общего усиления темпа массовой работы среди крестьянства, следить за своевременной доставкой семян, организуя для бедноты гужевую доставку, за первоочередностью машинной вспашки земли батрачеству и бедноте.

10. В скотоводческих районах добиваться расширения животноводства, в частности на севере Киргизии (Сусамыр, Нарым) через пропаганду идей оплеменения скота, развитие племенных видов (тонкорунные овцы), создание овцеводческих и коневодческих артелей, прежде всего из бедняцко-середняцких хозяйств, расширение кормовой площади с производством культурного засухостойчивого травосеяния, своевременное производство сенозаготовок, в частности силами ВЛКСМ для отдельных бедняцких хозяйств (как одной из реальных мер борьбы с джутом), приближение ветеринарного дела к местам, наиболее заселенным крестьянами-бедняками, организацию коллективных молочных хозяйств по соответствующей переработке молочных продуктов, создание при кооперативных организациях прокатных пунктов сепараторов, обслуживающих в первую очередь бедноту.

11. Укрепить районы кочевья ячейками лучших работников и провести организационное оформление ячеек. ЦК поручает обкому в ближайшее время разработать вопрос об уточнении форм и методов работы ячеек и руководство ими на джайляу в кочевых районах. Послать на это время туда группу работников для практической помощи.

Основным содержанием работы ячеек в кочевых районах должно быть энергичное проведение дела подрыва влияния байства и манапства на батрачество и бедноту, об'единение последних в артели, коммуны и пр., преследуя при этом основную цель — создание твердой социальной базы для проведения экспроприации байства и манапства.

12. Значительная засоренность госаппарата чуждыми элементами обязывает организацию принять блеск решительные меры по чистке аппарата и подготовке для него кадров соответствующих людей. Необходимо решительнее продвигать в состав советов, кооперации актив, классово проявивший себя в земельно-водной реформе. Увеличить количество комсомольцев из батраков и бедноты в составе советских и кооперативных курсов, организовать систематическую работу с комсомольцами, избранными в сельсоветы и кооперацию (созыв совещаний, постановка отчетов, соревнования и т. д.).

В кишлаках и аулах расширить сеть бюро жалоб в районах действия групп «легкой кавалерии».

13. Приступить к проведению в жизнь решений САБ по батрачному вопросу, обеспечить массовость в работе по защите экономических интересов батраков (охват труддоговорами, контроль за их выполнением и т. д.). Приступить к созданию массового института ассистентов инспекторов охраны труда. ЦК особо обращает внимание Киробкома на обслуживание батраков, приходящих из Китая.

14. Использовать социалистическое соревнование для того, чтобы решительно улучшить качество работы фабрично-заводских ячеек по участию их в производственной жизни и организации массовой работы среди рабочей молодежи. Сосредоточить внимание ячеек на вовлечении большего количества коренной молодежи в производство, в броню, на квалифицированную работу, особенно в механические цеха. Со строгой ответствен-

ностью должны заполняться места националов как в горпромуч. кызыл-кия, так и в бригадно-индивидуальное обучение. Должно быть усилено вовлечение националов в работу клубов, кружков, местного совета, кооперацию производственные совещания и другие общественные организации. Обкому принять меры к скорейшему осуществлению решений пленума САБ о работе комсомола на производстве. Обкому командировать работника для организаций деятельности комсомола на каменноугольном предприятии «Сулютка».

15. Организовать борьбу с болезнями актива (безответственность, халатность в работе, пьянство, деляческие настроения и т. д.) и прежде всего через развертывание самокритики с тем, чтобы рядовая масса комсомольцев, открыто критикуя недостатки актива, снимала с работы руководителей, неспособствующих перестройке работы по-новому, несвязанных с массами. Решительно выдвигать батрачество на руководящую комсомольскую работу во всех областях, борясь с недооценкой и боязнью выдвигать батраков. В практике работы не допускать замазывания классового существа при выдвижении национального актива, решительно организуя отпор таким тенденциям, откуда бы они не исходили. На ряду с этим, коренным образом улучшить постановку учебы актива, используя такие формы, как: самообразование с постановкой соответствующей кон-

сультации, предметные кружки, кружки текущей политики, курсы по отдельным областям работы и пр., используя эти формы для подготовки новых кадров рабочего, батрацкого и бедняцкого актива из коренной национальности.

16. Добиваться улучшения методов руководства сверху донизу. Руководство должно быть построено на принципах конкретной помощи ячейкам, организационной связи актива с массами комсомольцев, развития добровольческого движения и жесточайшей самокритики.

Руководство должно быть в гораздо большей мере, чем это есть сейчас, приспособлено к особенностям отдельных кантонов, районов, типов ячеек, групп молодежи и осуществляться с конкретным учетом этих условий. Плановость в работе должна принять характер постановки перед организацией задач и конкретных мероприятий, соответствующих определенному отрезку времени.

17. ЦК предлагает обкому через обкомитет ВКП(б) поставить вопрос об улучшении партийного руководства, особенно в ячейке, в соответствии с последними решениями партии. Совместно с обкомом ВКП(б) разработать мероприятия по усилению темпа роста партийца за счет рабочих батраков и в области работы партийца внутри комсомольской организации.

О РАБОТЕ УЗБЕКИСТАНА

(Утвержден бюро ЦК 28 марта 1929 г., протокол № 73).

Заслушав доклад секретаря ЦК ЛКСМУз тов. Файнберга и содоклад отв. инструктора ЦК ВЛКСМ тов. Егорушкина, ЦК ВЛКСМ признает: политическую линию ЦК ЛКСМУз правильной, а в практической работе узбекской организации и ее руководства — ряд успехов, идущих по пути осуществления решений VIII съезда ВЛКСМ.

Основными итогами работы узбекской организации является — значительный шаг вперед по классовому укреплению рядов союза.

К достижениям организации относится:

а) улучшение методов руководства, повышение организующей роли ЦК ЛКСМУз в осуществлении задач, стоящих перед организацией. Руководство имеет серьезные успехи в конкретности планов, в помощи местам, в умении подчинять конкретные дела, практические задачи работы организаций — политическим задачам партии и союза;

б) развертывание борьбы с проявлением групповщины, склончившегося в организации. Проведение самоочистки рядов союза от чуждых и разложившихся элементов (С.-Дарья, Самарканда, Ст. Бухара и др.), что способствовало: началу развития самокритики, росту классового самосознания масс комсомольцев, притоку в союз и в его руководство новых слоев пролетарской молодежи.

в) успехи в выдвижении и воспитании актива из рабочих, батраков и бедняков коренной национальности. Достигнута сплоченная работа, на основе общепартийной ее линии, европейского и национального руководящего актива, что является серьезной гарантией правильного и успешного развития организации;

г) организация таких мероприятий как: «день хлопка», проведенный по инициативе комсомола, участие в хлебозаготовках, ликвидация нетрудовых помещичьих хозяйств, культпоход и т. д. Все это, несмотря на ряд недостатков, ставит комсомол на одно из первых мест в советской общественности Узбекистана.

Бюро ЦК ВЛКСМ одобряет решительную линию ЦК ЛКСМУз, направленную на борьбу с извращениями, имевшими место в практике партруководства комсомолом, а также и выступление ЦК ЛКСМУз перед парткурултаем Узбекистана; против допущенных случаев извращения партийной линии со стороны руководящих органов и КП(б)Уз, отстаивая твердое осуществление задач партии. Этот пример указывает на партийную принципиальность и стойкость руководства ЛКСМУз и имеет огромное значение в деле большевистского воспитания масс комсомольцев.

На ряду с этим ЦК ВЛКСМ указывает на ряд серьезнейших недостатков и опасностей, имеющих место в работе ЛКСМУз, которые прежде всего вытекают из того, что: в массах комсомольцев и в отдельных звеньях руководства существует непонимание и недооценка правой опасности. Борьба с конкретными проявлениями правого уклонения, с примиренчеством к нему, с разновидностью оппортунизма — и беспринципным делячеством еще не находит своего места в повседневной работе всех организаций ЛКСМУз. При наличии все возрастающего обострения классовой борьбы, роста проявления враждебной пролетариату идеологии, разъяснительная работа в массах молодежи и разоблачение классового лица байства, духовенства — организованы слабо, вследствие чего в ряде мест имеются факты значительных прорывов и извращений классовой линии, особенно в работе кишлакных организаций (переход на сторону классового врага в момент перевыборов советов и т. п.).

ЦК отмечает:

1) Слабую работу по фактическому раскрепощению женщин. В организации сильны настроения нежелания осуществлять задачи партии по раскрепощению женщин. Имеют место многочисленные примеры со стороны комсомольцев, а также в ряде мест и со стороны руководящего актива, примиренческого отношения к сильнейшей борьбе классового врага против раскрепощения женщин.

2) Слабую работу по защите экономических интересов батрацкой молодежи, по политическому сплочению ее в борьбе с классовым врагом и вовлечению в комсомол.

3) Невнимательное отношение к обслуживанию национальностей и отсутствие систематической борьбы с конкретными проявлениями национализма (русский и местный шовинизм).

4) Наличие в производственных ячейках таких болезненных явлений, как: межнациональные трения, скверное отношение к производству, крестьянские настроения и т. п., что ослабляет их значение, как пролетарских центров.

5) Ослабление работы пионерорганизации при совершенно невнимательном и неудовлетворительном отношении к ней со стороны комсомольского руководства.

6) Засоренность организации чуждыми элементами, проникшими в ряде мест и в руководство в результате имевших место фактов извращения линии союза.

Комсомол Узбекистана стал подлинно массовой организацией. Перед ним стоит центральная задача классового оформления своих рядов,—этим должно определяться все содержание работы организации.

В этих целях ЦК ВЛКСМ предлагает:

1. Продолжать проводить самоочистку рядов союза от чуждых и разложившихся элементов, от лиц, формально голосующих за решения партии и союза, а фактически поддерживающих политику байства и духовенства. Привлечь к этому делу широкие слои рабочей, батрацкой молодежи.

2. Центральный комитет требует от ЛКСМУз решительного поворота в деле раскрепощения женщин. Каждый комсомолец в личном быту должен быть примером для окружающих. Организовать широкое разъяснение политики партии в этом вопросе. Исключать из союза тех комсомольцев, которые не хотят открыть своих жен и не ведут работу в этом направлении в своей семье, среди населения.

В повседневной работе ячейки должны усилить помочь партии в распространении грамотности среди женщин, способствовать выдвижению на общественную работу, помогать вовлечению в кооперацию, колхозы, артели и т. п.

3. В целях усиления борьбы на идеологическом фронте с чуждыми влияниями и интернационального воспитания комсомольцев Узбекистана необходимо:

а) популярное разъяснение политики партии в национальном вопросе, укрепление работы по политическому воспитанию молодежи (кружки текущей политики, школы-передвижки, интернациональные вечера, связь с братскими организациями Советского Союза и за границей и т. д.);

б) развертывание работы по созданию крепких пролетарских кадров из молодежи основных национальностей, недавно пришедших на производство;

в) бороться с невнимательным отношением к нуждам национальных меньшинств (таджики, туземные евреи и др.). Газетам «Яш Ленинчи» и «Комсомольцу Востока» организовать повседневную боевую проработку этих вопросов;

г) всемерно помогать партии в деле приближения советского аппарата к массам, советизации его, для чего добиваться очистки аппарата от чуждых элементов, более успешно работая по внедрению узбекского языка, изучения его в первую очередь комсомольцами и выдвижению новых кадров рабочих-батраков, особенно узбеков, для работы в аппарате;

д) добиваться организации широкой антирелигиозной работы в массах молодежи. Усилить борьбу со старометодной школой;

е) организовать работу по созданию и об'единению писательского молодняка.

4. В настоящих условиях быстрого хозяйственного роста, обострения классовой борьбы требуется от всех кишлачных ячеек решительное сочетание агитационно-политической деятельности с повседневной хозяйственной работой. Центральным местом в хозяйственной работе кишлачных ячеек сейчас должна стать подготовка к предстоящему землеустройству декханских хозяйств, от правильного разрешения этого вопроса во многом будет зависеть дальнейшее развертывание колхективизации сельского хозяйства, увеличение урожайности.

Необходимо развертывать работу по улучшению и увеличению площадей посева под технические культуры (хлопок, шелк), всемерно поддерживая начинания комсомольцев и трудового декханства в этой области. Особое внимание должно быть обращено на помочь партии в деле развития и укрепления хозяйственной мощи существующих и вновь организуемых колхозов и артелей, на улучшение общественно-культурной жизни их, решительно разоблачая лже-колхозные артели, борясь с проникновением в колхозы чуждых нам людей, одновременно всячески облегчая вступление в колхоз бедняка, батрака и середняка. Одним из показателей успешной работы комсомола в области колхективизации сельского хозяйства будет увеличение количества комсомольцев и беспартийной молодежи в колхозах и артелях, в первую очередь молодых донохозяев. Следует принять все меры к укреплению существующих и созданию новых ячеек при колхозах и артелях, добиваясь 100% грамотности комсомольцев, знакомства их с вопросами ведения сельского хозяйства по-новому

(учет, европейский инвентарь и т. д.). Добиваться массового участия комсомольцев в работе всех видов кооперации, выдвигать лучших для работы в кооперативный аппарат. Комсомол должен активно помогать партии в правильном классовом распределении кредитов, заключении контрактаций и т. п., одновременно ведя разъяснительную работу среди декханства, показывая на конкретных примерах, как льготы, кредиты кооперации помогают укреплению хозяйства и как «кредит» бая, частника закабаляет, разоряет декханство.

ЦК ВЛКСМ поручает ЦК ЛКСМУз поставить перед соответствующими органами вопрос об организации подготовки трактористов, в первую очередь из молодых рабочих и батраков.

5. Усиление деятельности среди батрачества должно пойти по линии укрепления лучшими комсомольскими работниками органов Рабзэмлеса сверху донизу. Организовать классовый контроль над выполнением наймителями труддоговоров, для чего: вместе с НКТрудом создать широкую сеть ассистентов-инструкторов охраны труда из комсомольцев и беспартийной молодежи. ЦК ВЛКСМ поручает ЦК ЛКСМУз подробно изучить опыт батрацкой забастовки в Таджикистане. Укрепляя работу по защите экономических интересов батрачества, необходимо лучшее обслуживание его культурно-бытовых запросов, повышение роли в общественной жизни кишлака. ЦК предлагает закрепить, как постоянную форму, батрацкие собрания, обеспечить широкое участие молодых батраков в работе советского суда (нарзаседателей), шире вовлекать батраков в ликбез, клуб, красные чайханы. Организовать на местах подготовку батрачества в учебные заведения.

6. Необходимо немедленно приступить к реализации решений декабрьского пленума САБ по рабочему вопросу.

Проводимое союзом социалистическое соревнование, сочетающее его с усилением массовой экономической работы, должно послужить стимулом к усилению работы молодежи в производственной жизни предприятия. На учете опыта отдельных ячеек добиваться повышения роли молодежи и особенно ее квалифицированной части в производственных совещаниях, организуя ударные бригады, производственные переклички и конкурсы. Производственные ячейки в своей работе плохо обслуживаются рабочую молодежь основных национальностей. ЦК предлагает шире развернуть вовлечение ее в работу советов, кооперацию, клуб, добиваясь организации общежитий и т. д. При помощи квалифицированной части молодежи и мастеров, новая в производстве молодежь основных национальностей должна принять активное участие в социалистическом соревновании, лучше ознакомиться со всем производством, повысить свою квалификацию.

7. Комитеты должны усилить руководство комсомольскими организациями в школе. Закрепляя достигнутые результаты во время культпохода в деле ликбеза, поставить перед сов., проф. и кооперативными организациями вопрос об усилении работы по ликбезу и ассоциации на это дело соответствующими средствами.

При составлении нового бюджета совместно с НКП добиваться увеличения отпуска средств на дело народного образования. Следя за правильным распределением средств от самообложения, организуя массовые субботники, приступить к постройке новых школ, добиваясь в первую очередь постройки в округах, районах, где школьная сеть незначительна (Сыр-Дарья, Хорзум и др.).

ЦК ВЛКСМ одобряет постановку ЦК ЛКСМУз вопроса о чистке учебных заведений.

8. Вся масса комсомольцев и беспартийной молодежи, выдвинутая на ответственную работу в советские, хозяйствственные, профсоюзные организации, должна быть тесно связана с работой комитетов и ячеек и обеспечена с их стороны крепкой помощью и поддержкой. Добиваться большего продвижения молодежи в органы народного образования.

9. ЦК ВЛКСМ поручает ЦК ЛКСМУз разработать вопрос о работе комсомольцев в старых городах.

10. Начатое дело перестройки работы организаций и методов союзного руководства должно развиваться по пути учета тех разнообразных особенностей (хозяйственного, культурного, политического порядка), которые есть в Узбекистане, по пути подчинения каждого практического дела классовым задачам союза.

Решительно развертывая самокритику в массах трудящейся молодежи, руководство должно помогать организовываться ее инициативе (инициативная группа, ударная бригада) вокруг здоровых запросов молодежи на борьбу с недостатками в производстве, кишлаке, колхозе, на борьбу за осуществление задач союза. ЦК ВЛКСМ указывает на необходимость развертывания действительно творческой инициативы масс молодежи, на необходимость осуществлять задачи перестройки работы союза так, чтобы каждый комсомолец, осуществляя конкретное дело, осознавал свое участие в общей работе по осуществлению классовых задач, а не механически выполняя данное ему поручение. Только при этом условии возможно действительное вовлечение масс комсомольцев в активную жизнь союза и советской общественности.

11. ЦК предлагает ЦК ЛКСМУз еще больше укреплять руководство организации пролетарско-партийным составом работников. Выборность в руководящие орг-

аны должна происходить при широком обсуждении во всей организации, смелее выдвигать к руководству новые кадры пролетарской молодежи.

12. Необходимо, совместно с ЦК КП(б)Уз, разработать конкретные мероприятия по вовлечению рабочей батрацкой молодежи (особенно комсомольцев-переростков) в партию.

13. Тот факт, что ЛКСМУз стал массовой организацией, нисколько не снимает хоть в какой-либо мере задач дальнейшего роста организации.

ЦК ВЛКСМ предлагает на основе осуществления задач, которые поставлены настоящими решениями, в частности в связи с самоочисткой организации, — развернуть широкую работу по массовому вовлечению в ЛКСМУз рабочей и батрацкой молодежи, добившись в ближайшее время увеличения пролетарского ядра организации, преодолев недостаточность охвата комсомолом как рабочей, так и в особенности батрацкой молодежи.

ОБ ИТОГАХ СМОТРА РУКОВОДСТВА ТУЛЬСКОЙ ПИОНЕРОРГАНИЗАЦИИ И ОБ УЛУЧШЕНИИ СИСТЕМЫ РУКОВОДСТВА ПИОНЕРДВИЖЕНИЕМ

1. Партийное и комсомольское руководство в Туле

1. Отмечая некоторые достижения в деле улучшения руководства Тульской пионерорганизацией, бюро ЦК считает однако, что решения VIII съезда и Оргбюро ЦК ВКП(б) о руководстве пионерским движением не нашли еще своего отражения в работе организации. Попрежнему халатно относятся ячейки комсомола к пионерской работе. Все то же невнимание к пионер-отрядам проявляют партийные ячейки. При наличии необходимой помощи в работе пионерорганизации руководство губкома ВКП(б) и ВЛКСМ недостаточное. Оно выражается главным образом в вынесении резолюций, вполне правильных, но никем почти не выполняемых. Отсутствует достаточная проверка осуществления этих резолюций. Райкомы партии и союза в большинстве своем не умеют существующие директивы применять к местным условиям, они не руководят ячейками в области работы последних среди пионеров, они не дают никаких указаний прикрепленным.

Наконец надо отметить плохое отношение общественных организаций к пионердвижению и неумение со стороны бюро ЮП и вожатых привлекать общественные силы на помощь отрядам. Губпрофсовет и губОНО, ограничившись вынесением резолюций о пионерах, не сумели достигнуть какого-либо сдвига в области помощи пионерорганизации.

Все это значительно усугубляется совершенно недопустимой халатностью, какую проявляют центральные учреждения и организации в отношении выполнения резолюции Оргбюро ЦК ВКП(б).

2. Также не нашли должного осуществления директивы об оживлении работы бюро пионеров. В деятельности районных бюро ЮП проявляется: совершая оторванность от отрядов и редкое их посещение, замена живого руководства потоком бумажных указаний, администрирование в руководстве вожатыми, мелкая опека над вожатыми. Совершенно неудовлетворителен состав работников деревенских райбюро.

По материалам обследованных районов руководящая роль и помощь со стороны губернского бюро ЮП чувствуется слабо. Совершенно ничтожно живое руководство районными бюро ЮП и изучение жизни и работы пионерских отрядов.

Причины такого плохого руководства губ. и районных бюро ЮП следуют искать раньше всего в их оторванности от детей, в неумении организовать вокруг бюро активную группу вожатых и пионеров.

Со стороны Центрального бюро ЮП не было также достаточно конкретных указаний о том, как оживить работу бюро ЮП, руководство ЦБ не умело правильно и своевременно реагировать на процессы, происходящие в низовых пионерорганизациях.

3. Письмо ЦК ВЛКСМ о вожатом, неоднократные директивы по этому вопросу почти не выполнены, несмотря на принятые и губкомом союза решения в этой

области. Подбор вожатых в большинстве своем случайный; они не пользуются авторитетом в ячейках, они не получают никакой поддержки в своей работе с детьми.

Трудности в работе вожатых в значительной степени обясняются: как их низкой политической и культурной грамотностью, так и неумением развертывать детскую самодеятельность, неумением привлекать самих детей к руководству отрядной и звеневой работой.

4. Все вышеизложенное находит свое прямое отражение на состоянии пионерорганизации по губернии. Несмотря на наличие отдельных достижений в области трудового воспитания, широкого размаха летней оздоровительной и сельхозработы пионеров, в отрядах царит скука, однообразие, в них преобладают пение, маршировка и физкультура. Совершенно ничтожна самодеятельность пионеров в организации и почти отсутствует работа с детским активом.

2. Как улучшить систему руководства пионердвижением

Центральным вопросом в руководстве пионердвижением на ближайший период должно быть — самое смелое, решительное привлечение ребят и в первую очередь пионеров-комсомольцев к руководству пионерорганизаций.

На помощь детям в их самодеятельной, творческой работе должны быть широко привлечены культурные, квалифицированные силы.

Организация повседневной помощи и руководства комсомольских организаций пионердвижением должна итии, главным образом, по линии добровольного привлечения комсомольцев к работе пионеротрядов.

Эти три главные задачи не исключают, конечно, а, наоборот, требуют еще большей степени действительного сдвига как на местах, так и в центре по линии подбора и улучшения условий работы вожатых, по линии руководства комитетов и ячеек союза пионеротрядами, оживления работы бюро ЮП и укрепления партийного руководства пионердвижением.

Исходя из этого, необходимо:

а) В области привлечения пионеров к руководству организацией:

1) на страницах всей детской печати и в первую очередь в «Пионерской Правде» и «Вожаке» поднять большую кампанию за привлечение детей к руководящей работе в пионерорганизации, за более решительное развертывание детской самодеятельности;

2) широко популяризировать решение бюро ЦК ВЛКСМ (июнь 28 г.) о работе с детским активом (совещания детского актива, слеты и конференции пионеров, курсы активных ребят, совещания пионеров-комсомольцев, выборность вожатых звеньев, поездки пионерактива из города в город, связь разных отрядов и др.);

3) при обсуждении докладов вожатых необходимо привлекать на собрания, заседания бюро ячеек членов совета отряда и пионеров-комсомольцев, практиковать доклады и сообщения председателей советов отрядов по отдельным вопросам работы отряда;

4) организовать в районах семинарии вожатых звеньев или предсоветов отрядов, привлекать наиболее активных и подготовленных из них на семинарии вожатых. Президиуму ЦБ в кратчайший срок разработать программы этих семинарий.

б) В области привлечения общественности и культурных сил:

1) с целью более быстрого и решительного сдвига внимания общественности к пионерорганизации провести «месячник помощи пионердвижению», приурочив его к всесоюзному слету пионеров.

Президиуму ЦБ разработать этот вопрос и внести на утверждение в соответствующие органы;

2) по линии профсоюзов и советов снизу доверху необходимо выделение в культотделах, культкомиссиях и культсекциях специальных товарищ по работе среди пионеров и неорганизованных детей. Надо проводить совещания этих товарищ в районах, наладить их инструктирование со стороны вышестоящих профес. и советских органов;

3) привлечение общественного внимания к пионерорганизации совершенно немыслимо при таком невнимательном отношении к этому делу со стороны партийной, советской и профессиональной печати, как в центре, так и на местах. Необходимо через ЦК ВКП(б) дать соответствующие указания редакциям газет и журналов. В частности надо поднять на страницах «Правды» вопрос о невыполнении многими центральными учреждениями и организациями решений партии о пионердвижении;

4) вокруг пионерских отрядов необходимо поднять широкое добровольное движение рабочих, батраков и бедняков. Надо начать организацию дружин содействия воспитанию пионеров на предприятиях и групп помощи пионеротрядам в деревнях, об'единяя в них товарищей, могущих и желающих чем-либо конкретно помочь отряду. Надо широко вовлекать в дружины и группы женщин-работниц и домохозяек. В этих дружинах и группах следует всячески избегать заседательскую суетню, приоровив всю их работу к использованию инициативы дружинников и членов групп в отрядах, кружках и звеньях.

в) В области помощи вожатому и его подготовки:

1) со всей остротой встает вопрос о значительном повышении роли руководящей печати и деятельности пионерорганизации. Бюро ЮП, вожатые должны в большей степени использовать выпускаемые книги и журналы в своей повседневной работе. Это требует максимального удешевления пионерской литературы, приспособления ее к удовлетворению конкретных вопросов и нужд читателя. В частности необходимо в кратчайший срок выпустить ряд основных способов для города и деревни по новой системе. О всей выходящей литературе по пионерработе должны регулярно информироваться бюро ЮП и вожатые. Губ. и обл. бюро ЮП должны приложить все усилия к выписке за свой счет журнала «Вожатый» для всех деревенских вожатых;

2) семинарии вожатых, являющиеся главным местом их подготовки, надо всемерно разгрузить от еженедельных «заданий» отрядам, поставив во главу угла их деятельности задачу повышения педагогических, технических и медицинских знаний вожатого, обмена опытом, дачу практических указаний по работе в отрядах и звеньях и навыков самостоятельной работы с книгой, газетой и журналом;

3) изучение опыта отрядов, организация консультационно-справочной работы должны быть поставлены в комнатах вожатых. Такие комнаты необходимо создать во всех районах, привлекая к их работе наряду с платными работниками райбюро и культурными силами (учитель, врач, агроном) в добровольном порядке и вожатых отрядов. При комнатах необходимо создать передвижки книг, посылаемых в отряды;

4) в деревенских районах необходимо организовать (где их нет) сеть кустовых семинарий (по 4—5 близлежащих отрядов), а где позволяют условия — и общерайонные семинарии. Работа этих семинарий должна также носить характер обмена опытом отрядов, дачи вожатому элементарных навыков, подхода к детям и

практического материала на предстоящие 2—3 недели работы.

Необходимо более широко популяризировать заочные курсы по подготовке вожатых и удешевить плату за обучение на них. Надо увеличить сроки работы курсов по подготовке районных работников ЮП;

5) при педвузах, педфаках и педтехникумах необходимо ускорить создание секций пионерработников или ввести цикл лекций по пионердвижению. Учащиеся старших курсов должны быть привлечены к работе семинариев и курсов для оказания помощи в работе по педагогической и педагогической подготовке вожатых.

г) В области улучшения работы бюро ЮП:

1) Вся работа бюро ЮП должна быть поставлена под проверку самих ребят. Необходимо практиковать отчеты райбюро и губбюро на конференциях и слетах и доклады об отдельных мероприятиях в их работе на сбоях отрядов и баз.

Основные директивы местных и Центрального бюро ЮП должны, как правило, предварительно обсуждаться пионерским активом;

2) при районных и губ. бюро ЮП необходимо организовывать инструкторско-обследовательские группы из активных пионеров, возложив на них перенесение опыта отрядов, оказание конкретной помощи и т. п., а также временные добровольные инициативные группы пионеров для проведения какой-либо текущей работы. При деревенских райбюро надо создавать штабы связистов, помогающих держать связь райбюро с отрядами;

3) необходимо ввести в практику работы губбюро и райбюро регулярное заслушивание докладов председателей советов отрядов, руководителей отдельных областей отрядной работы, вожатых звеньев, вожатых отрядов;

4) в каждом районе должны быть созданы по 2—3 опытных отряда, в работе которых принимают систематическое участие работники райбюро. В частности желательно, чтобы методисты районных бюро являлись вожатыми таких отрядов;

5) вокруг районных и губернских бюро надо обединить на добровольных началах группу наиболее активных вожатых, поручив им отдельные задания, разработку отдельных мероприятий, инструктирование отрядов и т. д.;

6) районные бюро надо максимально разгрузить от организационных функций по назначению и снятию вожатых отрядов, по вынесению им выговоров и т. д. Надо прекратить письменное инструктирование отрядов, сохранив только рассылку отрядам разработанных заданий и замечания циркуляры живым руководством или умелым использованием периодической пионерской печати.

д) В области руководства комитетов и ячеек ВЛКСМ.

1) поднять широкое движение за организацию добровольных инициативных групп помощи пионерам (трудовой, военной, физкультурной, натуралистической и др. работы). В этих группах надо об'единить комсомольцев, могущих чем-либо конкретно помочь отряду, будь то в течение одного только сбора или на продолжительный срок. Из среды членов инициативных групп следует подготавливать новые кадры вожатых;

2) вовлекать пионеров, в особенности старшие звенья, в активное участие в проводимых союзом кампаниях, сближая комсомольцев и пионеров на конкретных живых дела. Директивы ЦК, губкомов, райкомов и их отделов по проведению этих кампаний и дел должны предусматривать посильное участие в них пионеров, в особенности ребят старшего возраста;

3) при обследованиях инструкторами организаций и ячеек, при заслушивании на заседаниях комитетов отчетов ячеек и нижестоящих органов необходимо постоянно учитывать и работу пионерорганизации, ее недостатки, давая практические предложения к их устранению;

4) комсомольские газеты должны постоянно освещать вопросы руководства союза пионердвижением и привлекать внимание рядовой массы комсомольцев к очередным задачам работы пионерорганизаций. На ближайшее время надо поставить перед всеми газетами задачу популяризации инициативных групп и дружин и борьбу за широкое развертывание детской активности и умелый подход вожатого к пионерам. Необходимо

введение представителей бюро ЮП в редколлегию газет, возложив на них руководство этой работой. Пора наконец прекратить и то недопустимое невнимание, которое проявляет «Комсомольская Правда» к вопросам пионерского движения.

Изд-ву «Молодая гвардия» надо выпустить 1—2 популярных книжки для комсомольцев о сущности и задачах пионерской работы.

е) В области партийного руководства пионердвижением:

1) добиться выделения партприкрепленных там, где их нет. Наладить руководство работой партприкрепленных со стороны райкомов ВКП(б). Выпустить памятку партприкрепленному о работе с пионерами.

2) поставить перед ЦК ВКП(б) вопрос о выделении в агитпропах губкомов и райкомов партии специальных товарищ для руководства пионерорганизацией, вводя их в состав бюро ЮП;

3) при АППО комитетов партии организовать группы беседчиков с пионерами, могущих в доступной и увлекательной для ребят форме вести беседы на текущие политические темы, о героике революционной борьбы и т. д.;

4) ввести в систему созыв ежегодных партийных (междуведомственных) совещаний по вопросам пионердвижения.

3. Ближайшие мероприятия по улучшению работы тульской пионерорганизации

1. Учитывая совершенно ничтожное влияние пионеров в школе, благодаря оторванности отрядов от школьной жизни, учитывая по Тульской губ. полный отрыв отрядов от производства в силу специфических условий основных промышленных предприятий г. Тулы и отсутствие у отрядов базы неорганизованной детворы, считать необходимым постепенную перестройку отрядов, организацию их при школах и казармах. При этом, конечно, необходимо сохранить связь каждого отряда и школы с производством и ячейкой этого предприятия. Форпосты в школах должны быть ликвидированы.

2. Пересмотреть состав работников деревенских райбюро в сторону его улучшения в партийном отношении. Ускорить выполнение намеченных губбюро мероприятий по укреплению работниками губбюро и райбюро (в частности Зареченского и Чулковского районов).

3. Создать в ближайшее время губпартовещание по пионердвижению, обсудив подробно итоги смотра, вопросы партруководства и переход организации на работу по-новому.

4. Поручить группе вожатых г. Тулы проработать вопрос о целесообразности восстановления губернского пионеркабинета.

5. Поставить перед завкомами заводов №№ 1 и 10 вопрос об отпуске больших средств на пионерорганизацию и об улучшении условий работы отрядов при этих заводах.

6. Реорганизовать работу центральных домов пионеров г. Тулы, организуя в них подготовку активных ребят по отдельным областям работы и инициаторов отдельных культурных начинаний среди неорганизованных детей.

7. Отметить крайне низкий процент комсомольского ядра в пионерорганизации. Поставить перед ячейками ВЛКСМ вопрос об усилении вербовки наиболее активных ребят—детей рабочих—в ряды союза.

8. Поставить перед губкомом ВКП(б) вопрос о не выполнении решений Оргбюро ЦК ВКП(б) по линии включения в планы строительства — создание новых школ, детских клубов, комнат при жилтовариществах.

9. Организовать при тульском педтехникуме вечерний факультет по повышению квалификации вожатых и работников бюро ЮП.

10. Провести в феврале-марте 1929 г. месячный смотр работы одной из районных пионерорганизаций. Ввести в состав смотровой комиссии представителя от «Вожатого» или «Комсомольской Правды».

11. По окончании смотра командировать от ЦБ ЮП инструктора для оказания помощи Зареченскому райбюро и перестройке всей системы руководства райбюро и отрядов на основе намеченных выше мероприятий.

М. Г. Заказ № 3200

Ответств

Главлит № А—36919

Изд-во Молодая гвардия

Тип

Стат. формат: А₅—148×210.

1929 г.
P. 26173.